



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с июня 1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 56 (18711)

Суббота, 7 марта 1987 года

Цена 3 коп.



Депутат Верховного Совета Грузинской ССР, член колхоза «Красный Октябрь» Кобулишвили Елена...

На снимке: член колхоза «Красный Октябрь» Кобулишвили Елена...

Фото Рубена Рухляна

ЖИТЬ И РАБОТАТЬ ПО СОВЕСТИ

Важнейшее требование — высокая нравственность наших кадров, такие человеческие черты, как честность, неподкупность, скромность. Теперь уже не только из прошлого, но и из нынешнего опыта мы знаем, что без укрепления морального здоровья общества нам не удастся решить задачи перестройки.

И как продолжение этой мысли, прозвучавшей на январском пленуме ЦК КПСС, напомним слова М. С. Горбачева, сказанные на встрече в ЦК партии с руководителями средств массовой информации и пропаганды: «Жить и работать нужно по совести, найти и резервы, и возможности для того, чтобы что-то сделать еще лучше, прибавить в работе».

Жить и работать по совести — это и значит прибавить в том, главным, что у тебя есть: в деле, которому служишь, это значит увеличить свою отдачу в «производстве добра и блага людям: это значит стать подлинником перестройки — горбачевским словом, Тбили, например, как член колхоза «Красный Октябрь» Кобулишвили Елена...

Или — другой пример, ничего, казалось бы, общего с только что приведенным не имеющий.

Вот-вот должна была поселиться в новую двухкомнатную квартиру А. Губашина, ветеран труда, 38 лет проработавший на станции Марнеули Закавказской железной дороги. Но пришла горькая весть об ударах стихии, о людях, потерявших родных, близких, свой кров, и Александра Губашина, не задумываясь, уступила свою квартиру семье, переселившейся из Местийского района.

Только совестливый человек, чувствующий свою ответственность за все, что делается рядом, воспринимающий чужую боль как свою, способен на такое решение. Вот и выходит, что и И. Русеишвили, и А. Губашина — люди совести; это и родит их, и объединяет.

Партия не случайно говорит о необходимости поднять во весь рост роль человеческого фактора: народ — главное действующее лицо перестройки. И залог ее успеха в том, насколько каждый из нас душой, умом, сердцем поймет и почувствует ее необходимость. При разном сознании труднее жить и работать: теряются ориентиры. Вот почему так важно учить людей новому, помогать им действовать в изменившихся условиях.

Повысить роль человеческого фактора — это значит и усилить борьбу с разного рода негативными явлениями в морально-нравственной сфере, то есть с пьянством, хищениями, взяточничеством, служебными злоупотреблениями, протекционизмом.

Особенно остро стоит вопрос о нравственном облике членов партии, руководителей: по их поступкам сверяют свои десятилетия и сотни членов трудовых коллективов — отсюда и пристальное внимание, и повышенный интерес. И еще — неприглядность. Неприглядность ко всему тому, что порождает честное имя коммуниста. «Наша первичная задача», — сказано было на январском пленуме, — «восстановить честный и честный облик руководителя-коммуниста, на который брошены определенную роль преступления ряда перерожденцев».

Речь идет прежде всего о нарушении нормы нравственности, пренебрежении таким общечеловеческим качеством, как совесть. Преодолевать это явление — это значит бороться не только со злоупотреблением властью и должностью, но и с фактами, гораздо более распространенными и кажущимися многим невинными.

Недавно «Заря Востока» рассказала о том, как прошло расширенное заседание Зестафонского райкома партии, на котором обсуждался вопрос о приписках и очковительстве, выявленных на ряде промышленных, сельскохозяйственных, других предприятий и организаций района. В целом оценка положительная: составился разумный, не поддающийся на пути негативного явления пока не поставлен надежный заслон; и прежде всего потому, что корни явления до конца еще не вскрыты. Но уже сейчас совершенно ясно: один из корней — нечестное отношение к своему делу. Работать на совесть и одновременно заниматься приписками и очковительством нельзя — одно с другим не уживается. Как не уживаются обман государства с новыми методами хозяйствования, застой в делах — с перестройкой.

Пример честной, добросовестной работы должны показывать коммунисты, члены партийных комитетов, активисты. На них в первую очередь ложится ответственность за судьбу перестройки, за доведение до конца начатого. И прежде всего это касается тех усилий, что предприняты ныне по улучшению качества продукции.

Не ради красивого слова обычно связывают такие понятия, как качество и рабочая совесть, рабочая честность. Испокон веков люди с уважением относились к мастерам, презирали халтурщиков и бражников. Слово мастера всегда имело непререкаемый авторитет. Выпускать из своих рук добротное изделие — и значило жить и работать по совести.

Потому и не можем мы мириться с тем, что человек трудящийся оказывается причастен к выпуску негодной, безнадёжно устаревшей продукции. Тут надо видеть не только материальные потери, но и немалые моральные издержки. За них приходится дорого платить.

Курс партии на ускорение научно-технического прогресса, обновление техники и производства, совершенствование продукции требует всемерной поддержки и неустанного проведения в жизнь. Довести это дело до конца, выполняя все то, что было намечено XXVII съездом КПСС, — это значит решить задачи не только экономические, но и нравственные.

Основа добросовестного труда и честной жизни должна быть прочная. Ее не могут и не должны поколебать конъюнктурные веяния и частнособственнические бури. Потому следует быстрее укрепить фундамент социалистического принципа распределения, строго учитывать вклад каждого в общую копилку нашей экономики, всем воздавать — морально и материально — по заслугам. Потому надо, не теряя времени на раскаты, оперативно и полно превратить в жизнь те меры, которые партия и правительство наместили в поддержку честного труженика, умелого хозяйственника, инициативного коллектива.

Не забудем также широко и активно пропагандировать лучшие образцы добросовестного труда, беззаветного служения советскому обществу, целям, намерениям партии в своей Программе — программе мира и созидания.

ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 5 марта, рассмотрело вопрос о дополнительных мерах по ускорению развития механизации сельского хозяйства. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР по этому вопросу обращается внимание соответствующих министерств и ведомств на серьезное отставание в выполнении программы механизации сельскохозяйственного производства, намечаются дополнительные меры по значительному ускорению разработки конструкций, увеличению выпуска новой сельскохозяйственной техники и повышению ее качества.

Предусматривается дальнейший рост производительности мощностей сельскохозяйственного машиностроения, совершенствование организации труда, повышение эффективности работы, укрепление базы конструкторских и научных организаций, использование прогрессивных материалов и комплектующих изделий. К выпуску специализированной сельскохозяйственной техники для зонального применения привлекаются предприятия Госагропрома СССР. Партийным и государственным органам поручено активизировать организаторскую и политическую работу по обеспечению безусловного и своевременного выполнения установленных заданий по наиболее полному оснащению агропромышленного комплекса страны современной надежной техникой.

Политбюро, исходя из постановки XXVII съезда партии, одобрило предложения о порядке проведения аттестации ответственных работников аппарата советских и общественных органов, которая должна стать действенной формой коллективной оценки работы кадров, стимулирования роста их квалификации, повышения ответственности за порученное дело, культуры в работе аппарата. Она должна проводиться по-деловому, в обстановке принципиальности и объективности, широкой гласности, строгого соблюдения законов. Аттестационные комиссии, предусмотренные примерным положением об аттестации, определяют соответствие работников занимаемым должностям, дают оценку их политических, деловых и нравственных качеств и вносят необходимые рекомендации в руководящие органы.

Одобрены разработанные правительством предложения по переводу Государственного комитета СССР по иностранному туризму на полный хозяйственный расчет, валютную самоокупаемость и самофинансирование. Намечены конкретные организационные и экономические меры по обеспечению эффективной работы Госкомтуризма СССР, более полному удовлетворению спроса иностранных и советских граждан в туристских услугах, устранению имеющихся здесь недостатков. Осуществление указанных мер позволит добиться качественного сдвига в сфере иностранного туризма, его подъема на уровень современных требований.

Политбюро заслушало сообщение М. С. Горбачева о встречах с председателем сената Итальянской Республики А. Фанфи и министром иностранных дел Италии Дж. Аидротти. Отмечалось, что состоявшийся содержательный обмен мнениями по вопросам европейской и международной безопасности имеет важное значение для оживления политического диалога Восток-Запад, поиска путей оздоровления международной обстановки.

Рассмотрены результаты переговоров советского руководства с премьер-министром Исландии С. Херманн-соном, находившимся в Советском Союзе с официальным визитом. Отмечена близость позиций обеих сторон по вопросам укрепления международной безопасности и стабильности, необходимости совместных действий больших и малых государств в деле сохранения мира.

Политбюро одобрило итоги беседы М. С. Горбачева с Генеральным секретарем Коммунистической партии и Республики Аргентины А. Фавой. С удовлетворением отмечено единство взглядов КПСС и КПА по обсуждавшимся вопросам современного положения в мире, подтверждена их готовность способствовать столкнуться перед международным коммунистическим и рабочим движением проблем, продолжать поиск отвечающих духу времени форм равноправного общения и сотрудничества братских партий, взаимодействия коммунистов с другими силами в борьбе за безядерный мир, за выживание человечества, подчеркнуто обоюдное стремление КПСС и КПА и дальше развивать традиционные товарищеские отношения, связывающие обе партии.

Заслушав информацию Н. Н. Слюнькова о поездке делегации КПСС в Португалию, Политбюро с удовлетворением отметило единство взглядов КПСС и ПКП по кардинальным вопросам борьбы за мир, демократию и социальный прогресс. Подтверждена неизменная солидарность КПСС с борьбой Португальской компартии в защиту демократических завоеваний португальского народа.

На заседании Политбюро ЦК КПСС обсуждены также некоторые другие вопросы экономического строительства, организационно-партийной и идеологической работы, а также развития сотрудничества с зарубежными странами.

ЭНЕРГИЮ МОЛОДЫХ — ПЕРЕСТРОЙКЕ И УСКОРЕНИЮ

ОТКРЫЛСЯ XXXIII СЪЕЗД КОМСОМОЛА ГРУЗИИ

Ф. С. Эмиридзе Г. Х., ответственный работник ЦК КПСС Федосов Н. Я., секретарь ЦК ВЛКСМ Швецова Л. И., заведующий сектором ЦК ВЛКСМ Абрамов А. Л., руководящие партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, новаторы производства, деятели науки и культуры, ветераны партии, труда, комсомола. Здесь же гости съезда комсомола Грузии — летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза Вольфов Б. В., делегат ЦК КПСС Социалистической молодежи Словении СФРЮ и Союза социалистической немецкой рабочей молодежи земли Саар ФРГ.

Избираются руководящие органы съезда — президиум, секретариат, мандатная комиссия.

С докладом «Отчет Центрального Комитета ЛКСМ Грузии и задачи комсомола республики по дальнейшему улучшению коммунистического воспитания молодежи в свете решений XXVII съезда КПСС и XXVII съезда Компартии Грузии» выступил первый секретарь ЦК ЛКСМ республики Д. В. Маргвеладзе.

Отчетный доклад Ревизионной комиссии ЛКСМ Грузии сделал ее председатель Т. Г. Годердзидзе.

По докладу развернулись прения. В них приняли участие первый секретарь Тбилисского горкома ЛКСМ Грузии Г. И. Чантурия, старший инструктор 56-й средней школы г. Тбилиси Т. В. Шапилова, первый секретарь Кварельского райкома ЛКСМ Грузии Л. Г. Ардзенишвили, командующий войсками Краснознаменного Закавказского военного округа К. А. Кочетов, учащаяся ахалцхской средней школы № 1 Л. А. Бакаури, председатель республиканского Совета ветеранов комсомольского движения заместитель председателя Т. В. Игоришполова Н. А. Жвания, рабочая Алдгетского района А. С. Демурчиава, первый секретарь Зугдидского райкома ЛКСМ Грузии М. О. Кантария, баскетболист команды тбилисского «Динамо» Г. А. Дарсадзе, руководитель секции молодых драматургов Союза писателей Грузии Ш. Н. Шаманадзе, министр просвещения Грузинской ССР Н. Ш. Васадзе, видный деятель культуры и искусства Сигхашвили М. В. Шихашвили, первый секретарь Кутанского горкома ЛКСМ Грузии М. Г. Чрелашвили, рабочий специального строительного монтажного поезда «Грузтоменьстрой» Д. Г. Бедошвили, секретарь правления Союза писателей Грузии Р. К. Иванишвили, первый секретарь Ахалкалакского райкома ЛКСМ Грузии В. И. Меликян, редактор газеты «Ахалгагарда коммунист» П. Т. Навишвили.

На съезде выступила секретарь ЦК ВЛКСМ Л. И. Швецова.

Делегатов съезда и их лица всех юности и девушки Советской Грузии тепло приветствовали али секретарь республиканской конференции Союза социалистической молодежи Словении Даниэль Боичич и председатель Союза социалистической немецкой рабочей молодежи земли Саар Сюзанна Бауэрманн.

Характерной особенностью нынешнего съезда явилось то, что каждому из его делегатов была предоставлена возможность высказать свои замечания, предложения и пожелания по перестройке комсомольской работы, вопросам дальнейшего совершенствования коммунистического воспитания молодежи. Прямо в зале специально были установлены микрофоны. Этой трибуной не преминули воспользоваться многие участники комсомольского форума.

7 марта съезд продолжал работу.

МЕСЯЦ ОРБИТАЛЬНОГО ПОЛЕТА

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 6 марта. (ТАСС).

В течение месяца несут космическую вахту Юрий Романенко и Александр Лавейкин. Все замеченные на этот период работы по дооснащению узла базового блока и научной программы полета экипаж выполнил полностью.

Как уже сообщалось, 5 марта на станцию «Мир» прибыл очередной автоматический транспортный корабль. После проверки герметичности стыковочного узла космонавты открыли переходные люки, осмотрели доставленное оборудование и начали его разгрузку.

Помимо работ с кораблем «Прогресс-28» сегодня предусматриваются также эксперименты по изучению особенностей поведения гидро- и аэрозольных в условиях невесомости, визуальные наблюдения и съемка ручными фотокамерами отдельных районов суши и акватории Мирового океана.

В рамках программы космического материалоисследования на установке «Гюн-М» в минувшие дни была проведена серия экспериментов «Вихрь». Целью их является исследование конвективных течений в жидкости, вызванных силами поверхностного натяжения при наличии градиента температуры.

Космонавты Юрий Романенко и Александр Лавейкин здоровы, чувствуют себя хорошо.

Возобновились прения. В них приняли участие члены ЦК ВЛКСМ Грузии М. Н. Аденишвили, директор НИИ психиатрии имени Асатiani, академик АМН СССР А. Д. Зурабашвили, старшая инструктора 56-й средней школы г. Тбилиси Т. В. Шапилова, первый секретарь Кварельского райкома ЛКСМ Грузии Л. Г. Ардзенишвили, командующий войсками Краснознаменного Закавказского военного округа К. А. Кочетов, учащаяся ахалцхской средней школы № 1 Л. А. Бакаури, председатель республиканского Совета ветеранов комсомольского движения заместитель председателя Т. В. Игоришполова Н. А. Жвания, рабочая Алдгетского района А. С. Демурчиава, первый секретарь Зугдидского райкома ЛКСМ Грузии М. О. Кантария, баскетболист команды тбилисского «Динамо» Г. А. Дарсадзе, руководитель секции молодых драматургов Союза писателей Грузии Ш. Н. Шаманадзе, министр просвещения Грузинской ССР Н. Ш. Васадзе, видный деятель культуры и искусства Сигхашвили М. В. Шихашвили, первый секретарь Кутанского горкома ЛКСМ Грузии М. Г. Чрелашвили, рабочий специального строительного монтажного поезда «Грузтоменьстрой» Д. Г. Бедошвили, секретарь правления Союза писателей Грузии Р. К. Иванишвили, первый секретарь Ахалкалакского райкома ЛКСМ Грузии В. И. Меликян, редактор газеты «Ахалгагарда коммунист» П. Т. Навишвили.

Возобновились прения. В них приняли участие члены ЦК ВЛКСМ Грузии М. Н. Аденишвили, директор НИИ психиатрии имени Асатiani, академик АМН СССР А. Д. Зурабашвили, старшая инструктора 56-й средней школы г. Тбилиси Т. В. Шапилова, первый секретарь Кварельского райкома ЛКСМ Грузии Л. Г. Ардзенишвили, командующий войсками Краснознаменного Закавказского военного округа К. А. Кочетов, учащаяся ахалцхской средней школы № 1 Л. А. Бакаури, председатель республиканского Совета ветеранов комсомольского движения заместитель председателя Т. В. Игоришполова Н. А. Жвания, рабочая Алдгетского района А. С. Демурчиава, первый секретарь Зугдидского райкома ЛКСМ Грузии М. О. Кантария, баскетболист команды тбилисского «Динамо» Г. А. Дарсадзе, руководитель секции молодых драматургов Союза писателей Грузии Ш. Н. Шаманадзе, министр просвещения Грузинской ССР Н. Ш. Васадзе, видный деятель культуры и искусства Сигхашвили М. В. Шихашвили, первый секретарь Кутанского горкома ЛКСМ Грузии М. Г. Чрелашвили, рабочий специального строительного монтажного поезда «Грузтоменьстрой» Д. Г. Бедошвили, секретарь правления Союза писателей Грузии Р. К. Иванишвили, первый секретарь Ахалкалакского райкома ЛКСМ Грузии В. И. Меликян, редактор газеты «Ахалгагарда коммунист» П. Т. Навишвили.

ПОДРЯДУ НА СЕЛЕ — ПРИСТАЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ

В ЦК КП ГРУЗИИ

ЦК Компартии Грузии заслушал отчет члена КПСС, председателя Гурджанского РАПО О. В. Джиоадзе о работе по внедрению хозрасчета и коллективного подряда в районе.

В принятом постановлении отмечается, что Гурджанским районным агропромышленным объединением проделана определенная работа по дальнейшему расширению внедрения внутрихозяйственного расчета и коллективного подряда в сельскохозяйственном производстве. Совет РАПО трижды рассматривал данные вопросы на своих заседаниях. До трудовых коллективов лучше доводятся условия и сущность хозрасчетного подряда. В процессе внедрения прогрессивных форм организации и оплаты труда практикуются помощь и контроль осуществлялись районной партийной организацией, которая посвятила этим вопросам в 1986 году собрание партийно-хозяйственного актива района, пленум и заседания бюро райкома партии. Активизировал работу координационный совет научно-технического прогресса при райкоме.

В результате проведенных мероприятий число подрядных бригад и звеньев в минувшем году достигло 246, что составляет 75,5 процента всех производственных подразделений района. Из них: в растениеводстве — 181, в животноводстве — 65 бригад и звеньев. Внедрению прогрессивных форм организации и оплаты труда, а также других мероприятий способствует созданный в районе хозрасчетный Центр управления научно-техническим прогрессом, на базе которого в настоящее время организована учеба руководителей и специалистов хозяйства, а также руководящего состава первичных коллективов по вопросам совершенствования хозяйственного механизма, внедрения хозрасчетного подряда, интенсивных технологий, самоокупаемости и самофинансирования.

Вместе с тем ЦК КП Грузии отметил, что Совет Гурджанского РАПО, его аппарат, руководители общественных организаций и РАПО не наладили соответствующие контакты с экономическими службами и конкретными исполнителями, что снижает эффективность внедрения хозрасчетного подряда и отрицательно влияет на формирование конечных результатов. В целом по району валовой продукции произведено на 5,7 миллиона рублей меньше запланированного (89,9 процента) и допущен перерасход фонда заработной платы на 2,8 миллиона рублей (11,3 процента).

Не соответствует требованиям времени учеба кадров, низко качество их подготовки. Из-за формального отношения к своим обязанностям ряда руководителей и специалистов, а также нарушения договорных обязательств, распались подрядные бригады в Бакурцхском совхозе — техникуме и колхозе села Чалаубани. Безответственность и инертность некоторых руководителей РАПО и общественных организаций привели к тому, что оказалась провалена программа внедрения интенсивных технологий возделывания озимых зерновых, кукурузы и фасоли.

Не уделяется должного внимания таким важнейшим резервам повышения производительности труда, как семейный и личный подряд, цеховая структура управления производством.

Работу, проводимую Гурджанским районным агропромышленным объединением по внедрению хозрасчетного подряда и коллективного подряда, ЦК КП Грузии признал неудовлетворительной, не отвечающей требованиям XXVII съезда и январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

Во исполнение их решений, а также постановления Центрального Комитета КПСС «О неотложных мерах по повышению производительности труда в сельском хозяйстве на основе внедрения рациональных форм его организации и хозрасчета» соответствующие поручения даны обкомом, райкомом, горкомом КП Грузии, Советам Министров Абхазской АССР и Аджарской АССР, исполкомом Юго-Осетинской АО, Госагропрому Грузинской ССР, районным агропромышленным объединениям.

Гурджанскому району КП Грузии, районному агропромышленному объединению поручено усилить работу по подбору, восстановлению и закреплению кадров, активно вовлекать в процессы внедрения прогрессивных форм организации и оплаты труда первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации. Они должны обеспечить максимальную гласность в работе, всемерно укреплять демократические принципы, оказывать практическую помощь общественным хозяйствам на местах.

Принято к сведению заявление председателя Гурджанского РАПО О. В. Джиоадзе, что до конца 1987 года во всех общественных хозяйствах района будет внедрена чеховая форма учета и контроля затрат, а также завершены подготовительные работы по переводу на хозрасчетный подряд всех производственных подразделений как перерабатывающей, так и обслуживающей сферы.

Госагропрому Грузинской ССР, районным агропромышленным объединениям поручено систематически и планомерно заниматься вопросами внедрения хозрасчетного подряда, интенсивных технологий, широко распространить накопленный положительный опыт подрядных подразделений. Им следует повысить ответственность договаривающихся сторон за неуклонное и качественное выполнение обязательств, расширение хозяйственной самостоятельности трудовых коллективов, недопустимость формального и шаблонного подхода к столь важному делу. Предметом особой заботы должны стать всемерное развитие семейного и личного подряда, расширение внедрения интенсивных технологий. В постановлении подчеркивается, что важно поднять на качественно новый уровень деятельность совета РАПО, основывая ее на обязательном соблюдении демократических принципов. Необходимо упорядочить работу планомерно-экономических и бухгалтерских служб, особое внимание обращать на использование факторов стимулирования за экономию ресурсов и недопущение диспропорции между темпами роста производительности труда и его оплат.

(ГРУЗИНФОРМ).

СЕМЬЯ, КОЛЛЕКТИВ, ОБЩЕСТВО

АКТИВНО ТВОРИТЬ ДОБРО

Одним из главных критериев деловой и политической зрелости руководящих кадров, как отмечалось на январском пленуме ЦК КПСС, является умение решать социальные проблемы, ставить интересы человека во главу угла всей своей деятельности.

Когда несколько лет назад, сразу же вслед за принятием постановления ЦК Компартии Грузии о работе Ленинской г. Тбилиси и Зестафонской районных партийных организаций по усилению ответственности родителей за нравственно-воспитательное воспитание подрастающего поколения, в тбилисском производственном объединении «Электрон» в паре сформировалось первичное добровольное родительское общество, никто из заводчан, пожалуй, и предположить не мог, во что это выльется.

Пришлось начинать с ровного места, с первого коллыша, как говорится. Думали - радили, экспериментировали... Шаг за шагом продвигались вперед, находили свои зоны действия, приобретали собственный стиль работы, закрепляли первые, едва заметные сдвиги, замечались на более существенные, набирали по крупицам опыт.

Человек на своем месте — так можно охарактеризовать Марго Джимадзе, бессменному председателю родительского общества объединения. Неравнодушные, умение живо откликнуться на чужую боль и радость, увлеченность и деятельность отличают этого работника.

Деятельность общества началась с черновой работы. С помощью соответствующих секций, цеховых звеньев родительской организации подготовлены были списки семей, члены которых работают на предприятии. Затем они были классифицированы по различным категориям: сплоченные семьи, а также те, в которых замечается «брожение», молодые, неполные и т. д.

Собрав сведения о занятиях родителей, присущих им качествах, материальном достатке семьи, прощупывалась атмосфера в них. Подробнейшим образом проанализирован был «детский вопрос», сколько ребят в семье, какого возраста и пола, где и как учатся, чем увлекаются. Сконцентрированные в совете общества данные позволили четко обозначить направления работы.

В первую очередь поставались наладить тесные контакты с школами, воинскими частями, в которых обучаются, проходят службу дети рабочих и служащих предприятия, молодые электроаппаратчики, а также связались с детскими комитетами милиции.

Сам традицией прием школьников в пионерские клубы объединения. Алые галстуки мальчишкам и девчонкам повязывают ветераны войны и труда, напутствуя их на добрые дела. Волонтеры дети, их родители — необычная обстановка неизменно повышает ответственности и тех и других.

Не обходится и без своей юной смены: школьники приглашаются на различные мероприятия, участвуют на равных в фестивалях народного творчества, выставках. Так, на территории головного предприятия проведены были школьные ярмарки: ребята из подшефной 133-й средней школы вывели на продажу свои поделки. Надо было видеть, как шефы раскупали произведения умелых детских рук. Деньги же, вырученные от реализации, поступили в Фонд мира.

Принимает родительское общество активное участие в соревнованиях в них трудового обучения учащихся. Под бдительным его оком находится производственная практика как школьников, так и воспитанников базового ПТУ. К слову сказать, прошлой весной проходила ПТУ в одном из цехов учащихся ПТУ, использовали, как говорится, не по назначению, они были просто на подхвате. Вопрос был вынесен на рассмотрение головной группы народного контроля с участием родительского общества и руководства профтехучилища. Заслуженное наказание получили все те, кто проявил равнодушие и безответственность по отношению к молодой рабочей смене.

В семье победителей советуется по поводу наступивших семейных проблем, системы воспитания детей. В минувшем году победителями смотра - конкурса по праву стали семья Лианы Яговы Кемоклидзе — слесаря - сборщика экспортного участка, Лейлы Ильиничны Квиникадзе — нормировщицы цеха товаров народного потребления, Семена Григорьевича Далакиши в и ли — старшего мастера ремонтно-механического цеха, Раисы Андреевны Заметава в о й — старшего техника СПКБ, Роланда Виссарионовича Гугушвили — начальника инструментального цеха, Нугзара Николаевича Гоголашвили и Биты электромонтажника электроцеха, Петра Петровича Мясникова — слесаря - ремонтника.

Чтобы иметь хоть некоторые представления об этих семьях, кратко коснусь двух последних, приведенных в списке. Нугзар Николаевич Гоголашвили — именитый рабочий. Слова о нем разнеслась далеко за пределы объединения. По заслугам и оказанное ему доверие — он избран депутатом Верховного Совета Грузинской ССР. Вместе с супругой Еленой Михайловной, ведущейшей библиотекой Института неврологии, создал дружеский коллектив из пяти ч л о в е к о в. Годы два назад супруги справили серебряную свадьбу. В семье Гоголашвили выросли две дочери: Тинатин — студентка медицинского института, Русудан — десятиклассница. Отзывы о них, полученные из вуза и школы, похвальные: прекрасно учатся, примерного поведения.

Дружную семью создали и Петр Петрович Мясников и Лидия Юлиановна Мясникова. Совместный стаж их работы на предприятии составляет 30 лет. Они нужные производству работники, трудолюбивые, ответственные. Умело воспитывают сыновей. Старший из них — Сергей, учился в железнодорожном техникуме, младший, Валерий, — семиклассник средней школы. Разнообразны интересы этой семьи: все увлекаются спортом и неизменно занимают призовые места в соревнованиях «Пана, мама, я — спортивная семья». Техническая библиотека аттестовала семью как семьи заведующих книголюбы. Мясниковы хорошо работают и отдыхают разумно. В свободную минуту с рюкзаками за плечами они отправляются знакомиться с различными уголками республики. Из этих походов, видимо, и вынесено особое отношение к природе, к животному миру. В доме у них старшими ребята открыт живой уголок: бережно ухаживают братья за пернатными, рыбами, сямским котом... Интересная, неординарная семья, которой есть то, что можно похвалить, которую можно почитать.

Молодежь, безусловно, тоже не выпадает из поля зрения родительского общества. Словом и делом стараются помочь неопытным, так сказать, «старшим» семьям, передать им уроки добра и справедливости. Не случайно постоянную помощь в объединении оказывают Дини молотки семей. Совместно с комитетом комсомола родительская организация подходит к этому мероприятию крайне ответственно, стараясь сделать встречи с молодыми семьями насыщенными, плодотворными, веселыми и остроумными. Молодые супруги с помощью старших товарищей читаются в эзы семейной азбуки, определяют в спорных вопросах о лидерстве в семье, мирном разрешении зачастую воображаемых конфликтов и т. д.

Любопытно, что за несколько лет в объединении не зафиксирован ни один брак развода. Случайности ли это? А может — закономерный итог? Ведь разработана и действует целостная система индивидуальной работы с каждым работником, семьей. Не последнее место отведено в ней празднованию важнейших событий в жизни труженников: бракосочетание, рождение детей, «серебряные» и «золотые» свадьбы, выход на пенсию. Под неслыханным контролем находятся вопросы улучшения условий труда и быта. Общество старается облегчить условия работающим женщинам. С помощью женсовета осуществляются меры по созданию для работниц гибкого рабочего дня, неполного рабочего дня. В настоящее время изыскивается совместно с администрацией возможность организации надомного труда. Думается, в скором будущем труженицы предприятия займутся изготовлением на дому предметов культурно-бытового назначения. Планоммерно решаются проблемы обеспечения жилищных условий, организации семейного отдыха.

Два последних года действует база семейного отдыха, расположенная в живописном уголке Каспского района, по соседству с возрожденным с помощью электроаппаратчиков селением Рюхи. Излишне говорить о том, что без вмешательства общества полностью благоустроено т я пионерлагерь «Аниси» в Цхвечиричиа, базовый детсад, подшефная 133-я школа... Неустанная забота проявляется, как уже упоминалось, о молодежи. Молодым семьям при распределении жилья в обязательном порядке вне очереди предоставляются отдельные квартиры. Выделяется жилье на льготных условиях, определенная сумма для обеспечения хозяйством. Именно для молодежи выстроен кафедрный завод «Электроавтомат», в ближайшем времени на головном заводе «Электропульт» также планируется открыть молодежный клуб.

Рассказ наш, однако, будет неполон, если не упомянуть о той помощи, которая по инициативе родительского общества оказывается многодетным и неполным семьям. Диапазон их усилий весьма широк: от моральной поддержки до материальной. За последние год материальная помощь по ходатайствам родительского общества оказана 20 нуждающимся семьям. За счет предприятия для детей приобретается спортивная форма и т. д.

Немало добрых дел осуществлено на предприятии. И в этой связи нельзя не сказать о той активной помощи, которую оказывают родительскому обществу секретарь парткома Амиран Талавадзе, справедливо расценивающий работу общества как одну из важнейших, и генеральный директор Гурам Заришвили, являющийся, кстати, главой районного родительского общества.

Конечно, далеко не все социальные вопросы поддаются решению в объединении. По мере возможности стараются решать проблемы, связанные с жилищными условиями, приобретением мебели, приобретением одежды, приобретением обуви, приобретением книг, приобретением спортивной формы и т. д.



Выпускать продукцию высокого качества — такую задачу поставил перед собой коллектив тбилисского производственного трюкотажного объединения «Гидан». С этой целью здесь созданы новые модели, которые будут выпускаться в нынешнем году на участке особо модных изделий.

ТРАНСПОРТ — ДВИГАТЕЛЬ ЭКОНОМИКИ

ХАШУРСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ: ЧТО ПОКАЗАЛ ОПЫТ

«На автомобильном транспорте повысить эффективность использования автотранспортных средств и в первую очередь за счет широкого применения прицепов и полуприцепов, сокращения непродолжительных простоев, порожних пробегов автомобилей и нерациональных перевозок. Развивать и совершенствовать централизованные перевозки. Обеспечить преимущественное развитие автомобильного транспорта общего пользования. Это — строки из утвержденных XXVII съездом КПСС Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

Все они программные, все они первоочередные. Остановимся на последних из них: обеспечить преимущественное развитие автомобильного транспорта общего пользования, и главным образом только потому, что в Грузии уже накоплен определенный опыт концентрации ведомственного грузового автотранспорта в системе транспорта общего пользования. Его суть, цели и задачи, достигнутые результаты с корреспондентом «Заря Востока» Гиви Мчедlishvili беседует министр автомобильного транспорта республики Теймураз ДАВИТАШВИЛИ.

— Во-первых, Теймураз Николаевич, какая преследовалась цель при начале эксперимента? — Конечно сформулируем ответ следующим образом: с целью повышения эффективности использования автотранспортных средств в народном хозяйстве, усиления борьбы с приростом «при перевозке грузов автомобильным транспортом и обеспечения сохранности горюче-смазочных материалов в республике ведется работа по передаче ведомственных грузовых автомобилей в систему Министерства автомобильного транспорта Грузинской ССР.

Хашурскому грузовому АТП Минавтоотрасли республики было передано 85 грузовых автомобилей и создана специальная колонна, работающая на эксперименте.

— Как можно охарактеризовать начальную стадию эксперимента? — Самой характерной, что ли, чертой явился довольно низкий уровень технической готовности автомашин, переданных Хашурскому АТП. Достаточно отметить, что большинство из переданных 85 грузовых автомобилей находилось в эксплуатации свыше 8 лет и было физически изношено.

Аналогичное положение повторилось и тогда, когда Хашурскому АТП было также передано 27 грузовых автомашин потребкооперации Грузии.

Нет, пускаться не создавался впечатление, что передавался транспорт, так сказать, «отфильтрованный»: хороший — мне, плохой — тебе. Нет. Передавался то, что имелось. А вот почему оно доводилось до такого неудовлетворительного технического состояния? Объяснить это можно тем, что в министерствах и ведомствах отсутствуют квалифицированные специалисты, нет механизмов и приспособлений по ремонту автомобилей, очень низкий уровень снабжения запчастями, нет постов диагностики и т. д.

В целом за 1984—1985 годы из общего числа переданных Хашурскому АТП автомобилей было списано 50, или 44 процента. Только в 1985 году на ремонт и полное восстановление переданных автомашин автопредприятием было израсходовано около 32 тысяч рублей.

— Но они ведь могли быть отремонтированы и восстановлены без передачи Хашурскому АТП? — Наверяд ли. Скорее всего, нет — они бы так и «кочевали» всей в ведомственных гаражах. Но это я отмечаю самую характерную черту изначального периода.

Замечу еще одно. В связи с проведением существенных ремонтно-восстановительных мероприятий опытным специализированным подразделением Минавтоотрасли техническое состояние переданных автомобилей заметно улучшилось. Их готовность заметно возросла.

— И это сказало на перевозках? — Конечно. Если взять за базисный 1983 год, год предшествующий началу эксперимента, то общий объем грузовой перевозке Хашурского АТП объясняется главным образом значительными затратами на

ремонтные и восстановительные работы переданных автомобилей. Цифры я эту уже называл — около 32 тысяч рублей, или 5 процентов общих эксплуатационных расходов экспериментируемых грузовых автомобилей.

Здесь же следует заметить, что передача под эксперимент устаревших, а значит, и в значительной степени технически неисправных грузовых автомобилей в немалой мере способствовала и увеличению фактических удельных расходов топлива. Так, в 1985 году удельный расход бензина на один тонно-километр составил по экспериментируемому автомобилю 114 граммов, что на 16 процентов больше нормы 1985 года и на 18,1 процента выше фактического расхода в целом по Хашурскому АТП.

В целом нельзя не отметить: в Хашури произошел существенный позитивный сдвиг в эффективности использования грузового автотранспорта. В значительной степени улучшились все основные технико-экономические показатели работы грузовых автомобилей.

Хотя, скажем откровенно, успехи здесь могли быть и большими, будь более ответственные руководители предприятия, будь жестче, позитивнее контроль со стороны министерства. Факт остается фактом — выделенное министерством новое оборудование в большинстве своем не работает, бездействуют очистные сооружения, на возведение которых было затрачено около 60 тысяч рублей. Неблагоустроена еще все территория АТП, низок уровень технического обслуживания и, не внедряются его новые формы. Требуют своего решения и социальные вопросы — нет горячей воды, грязно в столовой и т. д. и т. п. Сейчас совместно с районными органами меры принимаются, но и нам — руководству министерства следовало бы быть активнее, бдительнее, смело ставить вопросы перед директивными органами республики и в конечном счете этому делу придать системный характер.

Верно заметил на недавней встрече в ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев: «Крости нового поднимается трудно. Их часто гнут соросники на дисциплинированности, безответственности, безынициативности».

— И все же мы можем вести речь об использовании опыта работы Хашурского АТП? — Не только Хашурского. Правильнее было бы говорить об использовании опыта работы в этом направлении республики в целом. Хашурской район был первым ласточкой. Вслед за ним в Зестафонском, Телавском, Кобулетском районах и в зоне города Гagra из 50 организаций и предприятий десяти министерств и ведомств, входящих в круг Совета Министров Грузинской ССР, передано в общей сложности 263 грузовых автомобиля. С недавней ведомственных автомобилей на 22 единицы сократилось число мелких нерентабельных хозяйств.

Опыт концентрации ведомственного грузового автотранспорта в системе транспорта общего пользования автотранспорта республиканского уровня также на Аджарскую АССР. Здесь с третьего квартала 1986 года в систему Минавтоотрасли Грузинской ССР передано 139 ведомственных грузовых автомобилей. Это позволило ликвидировать еще 25 мелких грузовых автохозяйств. Всего же с момента начала хашурского эксперимента передано 392 единицы ведомственных автомобилей и упразднено 47 мелких автопредприятий.

Как показывает анализ процесса передачи ведомственного автотранспорта в систему транспорта общего пользования по регионам республики, он характеризуется определенными трудностями и недостатками. Вследствие этого было принято решение о переходе от региональной формы орга-

низации передачи транспорта к отраслевой. — Имеется в виду передача министерствами своего автомобильного транспорта Минавтоотрасли республики? — Именно так. Однако нельзя это понимать так, будто все грузовые автомобили подлежат передаче. Те автомобили, которые выполняют внутризаводские и внутрицеховые, чисто технологические перевозки, остаются в ведении министерств и ведомств.

В этом отношении нельзя не отметить прогрессивный подход к этому государственной важности делу руководства Минавтоотрасли. В настоящее время принято решение правительства республики о передаче почти все го грузового автопарка, а это около 600 автомобилей, Минавтоотрасли Грузинской ССР. К сожалению, некоторые министерства и ведомства уклоняются от этого, а ведь они должны заниматься основной своей деятельностью: Минторг — торговлей, Миннефтепром — промышленностью, Минбитум — бытовым обслуживанием населения, а перевозочный процесс производимой продукции — это «дело транспортников» — как авиаторов, железнодорожников, так и автомобильников.

— А что Министерство автомобильного транспорта республики, каковы его функции в отношении этого транспорта? — Минавтоотрасль обеспечивает техническую подготовку, рациональное использование переданных ведомств и их грузовых автомобилей и полное творческое всех перевозочных потребностей организаций и предприятий, чей подлинный состав передан транспорту общего пользования.

— А если все передадут? — То перед всеми он и будет отвечать. Одним словом, передача ведомственных грузовых автомобилей в систему транспорта общего пользования полностью отвечает требованиям XXVII съезда КПСС о преимущественном развитии автотранспорта общего пользования, и по итогам проделанной работы можно сделать вывод, что следует переходить к повсеместному внедрению этого опыта в хозяйственный механизм управления автотранспортом республики. Кстати, на основе проделанной в республике и других регионах страны работы в этом направлении готовится решение союзного правительства именно о преимущественном развитии автотранспорта общего пользования.

— Но мы до сих пор вели речь о транспорте министерств и ведомств из круга Совета Министров Грузинской ССР. А вне его? — Об этом и двух мнений быть не может — при распространении этого метода на организации и предприятия, находящиеся в подчинении союзных и союзно-республиканских министерств и ведомств, эффект будет еще более ощутимым.

Судите сами. В республике в подчинении этих организаций без учета транспорта, обслуживающего агропромышленный комплекс, находится 21,4 процента всего грузового автотранспорта, тогда как удельный вес транспорта из круга Совета Министров Грузинской ССР, но без Минавтоотрасли республики, составляет всего лишь 14,3 процента. Значит, успевать еще рано, вперед нас ждет новый этап развития «хашурского эксперимента» — передача ведомственного грузового автомобильного парка всех министерств и ведомств в систему транспорта общего пользования. Такова реальность. И важность такого подхода отмечалась на январском пленуме ЦК КПСС, подчеркивалось, что сегодня, на начальном этапе перестройки, очень важно стоять на позициях реализма, объективной оценки сделанного. В этом — залог успеха перестройки.

Аза ГЛАШВИЛИ.

«ПАРТИЙНОЕ СЛОВО» № 4

Этот номер журнала открываете тысячами докладов Генерального секретаря ЦК КПСС на январском (1987 г.) пленуме ЦК КПСС М. С. Горбачева — «О перестройке и кадровой политике партии».

«Революционный характер обновления» — так называемые беседы для политформаторов, пропагандистов и агитаторов. Журнал предлагает также тематичекие лекции, беседы и доклады, вытекающих из материалов январского (1987 г.) пленума ЦК КПСС.

Статья «Съезд стратегических решений» профессора В. Мерквалидзе знакомит читателей с достижениями труженников страны за прошедший после XXVII съезда год. Что принес Грузии Великий Октябрь? Об этом рассказывает профессор Г. Брегадзе в статье «Октябрь и Грузия».

Об задачах хашурской районной газеты «Гамарджиеби» гизта в свете требований постановления ЦК КП Грузии говорится в отчете с собрания партийного актива Хашури.

В номера напечатаны материалы, посвященные предстоящему юбилею Ильи Чавчавадзе, на международную тему, краткий атеистический словарь и другие публикации.

(ГУЗИНФОРМ)

С НОВЫХ ПОЗИЦИЙ

В нынешнем году дефицит изделий культурно-бытового назначения в республике достиг 700 наименований. На семь миллионов рублей из других регионов страны будет завезено товаров, для производства которых в Грузии имеется необходимая сырьевая и материально-техническая база.

Ни в одной другой отрасли конъюнктура спроса не меняется так быстро, как в сфере производства изделий массового спроса. То, что еще вчера было дефицитом, сегодня может оказаться неходовым товаром, лишь тащим бременем сверхнормативных востанов на торговлю и промышленности. Необходимость научиться оперативно и четко реагировать на зигзагообразные запросы рынка подчеркнута в решении XXVII съезда партии. На перебор в торговле промышленными товарами указано на январском (1987 г.) пленуме ЦК КПСС.

Особенно остро эта проблема стоит перед предприятиями тяжелой индустрии, выпускающими товары народного потребления в качестве непрофильной для себя продукции. Тем не менее именно они призваны обеспечить нужды населения в электрических приборах, хозяйственных приспособлениях, предметах домашнего обихода.

Каковы экономические формы и методы воздействия на процесс ускорения выпуска новинки этими предприятиями? Скоординирована ли их работа в соответствии с требованиями дня? Какими окажутся результаты совместной

Интересно, что все представленные на выставке изделия аттестованы с учетом потребностей спроса. Красные бирки — указатель немедленного снятия с производства. С ними свидетельствуют о необходимости улучшения потреб и тел с к и х свойств. Особенно много было зеленых бирок — к внедрению.

Посетителям выставки был предложен богатый информационный материал об имеющихся свободных мощностях, их ознакомили также с последними научными и конструкторскими разработками в области расширения производства товаров народного потребления. Она проинформировала посетителя о том, что надо в первую очередь поставить на поток.

Сложная техническая специфика изделий, выпускаемых предприятиями тяжелой индустрии, возлагает особую ответственность на специальные конструкторские бюро. В связи с этим был поставлен вопрос о целесообразности создания конструкторских бюро, специализирующихся на товарах народного потребления на предприятиях электротехнической приборостроительной, станкостроительной промышленности. Обеспечивая необходимую концентрацию технической и инженерной мысли, они будут способствовать проведению в этой области единой технической политики.

(ГУЗИНФОРМ)

Пульс планеты

ПУТЬ — БЕЗЪЯДЕРНЫЙ МИР

Продолжая широко комментировать Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева...

ФИЛАДЕЛЬФИЯ. «Вашингтон будет трудно устоять перед советским предложением...»

БОНН. Реализация советского предложения могла бы привести к тому, что впервые в истории человечества...

ТОКИО. «Новое советское предложение может стать сдерживающим фактором гонки ядерных вооружений...»

ЛЮКСЕМБУРГ. Правительство Люксембурга приветствует новое предложение СССР...

СТАМБУЛ — В СНЕЖНОМ ПЛЕНУ

СТАМБУЛ, 6 марта. (ТАСС). Самый сильный снегопад за последние 60 лет обрушился на западные районы Турции...

Хотя усилиями властей удалось сохранить проезжими основные транспортные артерии Стамбула...

ПЕРЕГОВОРЫ В ИНДОНЕЗИИ

ДЖАКАРТА, 6 марта. (ТАСС). Сегодня здесь состоялся переговоры между находящимися в индонезийской столице с официальным визитом членом Политбюро ЦК КПСС...

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРИКАТУРА

В рамках пресловутой политики неоглобализма США продолжают наращивать свое военное присутствие в бассейне Индийского океана...



ВАШИНГТОНСКОЕ ЛАССО. Рис. Этерн Майсурадзе.

Восхищены мужеством

Солидарность с самоотверженной борьбой американского ученого Ч. Хейдара за прекращение гонимых ядерных вооружений...

«Советские врачи, считающие борьбу за предотвращение эпидемии ядерной войны своим профессиональным долгом...»

Конкурс плакатов

Центральный совет Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость ЦК ВЛКСМ...

Конкурс проводится с 1 марта по 1 августа 1987 года. Цель его — создание высокохудожественных произведений...

Организованность сильнее стихии

ВЕРНЫЙ ДРУГ ПОМОЖЕТ ВОЗМЕСТИТЬ УЩЕРБ

Восстановление пострадавших от стихии районов республики — дело всенародное. В зоны бедствия от трудовых коллективов...

Т. Г. ГИОРГАДЗЕ, второй секретарь ЦК ЛКСМ Грузии:

Комсомол, молодежь республики близко к сердцу восприняли постигшую ее стихийную бедствие...

С. К. ОРЛОВА, бригадир штамповиков Тбилисского производственного объединения имени 50-летия СССР...

В эти трудные дни к нам постоянно обращаются представители молодежи Украины, Азербайджана...

Студенты Тбилисской Академии художеств сейчас работают над созданием бюста ряздового Советской Армии Рахба Мамедова...

Вот одна из телеграмм, полученных из братской Армении, в которой говорится: «Коллектив Армянского института выражает глубокое соболезнование...»

Из Винницы перечислили 3.100 рублей труженники завода «Терминал» имени XXVI съезда КПСС.

Сердце он отдаст за сердце...

Эти русские слова как нельзя лучше отражают сегодняшние дни Грузии. Со всей страны продолжают поступать телеграммы...

Коллективы предприятий и учреждений, общественные и неорганизационные жители Гурджанского района продолжают вносить в спецсчет взносы...

Работники районного агропромышленного объединения внесли в фонд помощи 15 тысяч рублей...

Совет Министров Грузинской ССР освободил Т. Чахава Г. В. от должности заместителя министра автомобильных дорог...

течение года на 5 миллионов рублей. Также же обязательства взяты и другими предприятиями...

Ш. Л. СУЛАМАНИДЗЕ, заместитель управляющего Грузинской Госсбанка СССР: — Поступление денежных средств в фонд помощи не прекращается...

Из братских республик в Грузинскую Госсбанк СССР поступило более двух миллионов рублей...

Весной и летом прошлого года в Грузии по приглашению ЦСУ республики гостила большая группа жителей Киева и Киевской области...

— Не успели зарубцеваться раны Чернобыля, а беда пришла к нам, — говорит секретарь парткома ЦСУ республики О. Николашвили...

У себя в объединении и в районе мы обсудили свои возможности и решили за счет выкупа сверхплановой продукции...

Коллективы предприятий и учреждений, общественные и неорганизационные жители Гурджанского района продолжают вносить в спецсчет взносы...

Работники районного агропромышленного объединения внесли в фонд помощи 15 тысяч рублей...

Совет Министров Грузинской ССР освободил Т. Чахава Г. В. от должности заместителя министра автомобильных дорог...

На январском (1987 г.) пленуме ЦК КПСС отмечалось, что в принятом недавно Центральным Комитетом партии постановлении «О дальнейшем укреплении социалистической законности и правопорядка...»

Систематически осуществляемый Верховным судом Грузинской ССР анализ судебной практики по делам о преступлениях против социалистической собственности...

Как же справляются с этой задачей судебные органы республики? Систематически осуществляемый Верховным судом Грузинской ССР анализ судебной практики по делам о преступлениях против социалистической собственности...

В среднем за последние пять лет в целом по республике возмещение составило 46,3 процента причиненного ущерба. Причем по уголовным делам, рассмотренным по первой инстанции Верховным судом республики...

Анализ показывает, что по каждому третьему охваченному обобщением судебной практики делу арест на имущество обвиняемых накладывался с большим опозданием. Так, приговором судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Грузинской ССР Н. Капелтадзе и А. Бабунашвили признаны виновными в хищении социалистического имущества...

По каждому четвертому изученному в ходе обобщения судебной практики делу следственные органы не провели сберкассы на предмет обнаружения на имя обвиняемого денежных вкладов. Например, приговором Верховного суда Грузинской ССР от 15 июня и 28 февраля 1986 года рассмотрели Г. Персеядзе и М. Махарадзе должники Грузии тут же протянули руку помощи...

Вообще судебным недостатком является то, что для многих следователей основным способом поиска подлежащей описи имущества обвиняемых, на которое можно обратиться за возмещением, является проверка сберкассы и ГАИ. Между тем арсенал способов поиска имущества обвиняемых и подозреваемых названными мерами отнюдь не ограничивается. Однако изучение конкретных уголовных дел показывает, что следователи почти все преенебрегают такими способами...

Разумеется, вынесением соответствующего постановления (определения) наложение ареста на имущество и денежный вклад не достигается: необходимо принять меры по реализации предписаний соответствующих процессуальных актов. И если реализация введя этих актов о наложении ареста на денежный вклад легко достигается направлением их в управление Гострудресурса, то прочие имущество может быть сильно расщеплено и обращение в одно-два учреждения явно будет недостаточным. Поэтому в целях поиска имущества подлежащего описи, необходимо обратиться к различным учреждениям, осуществляющим операции по делам, при рассмотрении которых такие меры не были приняты.

Вообще судебным недостатком является то, что для многих следователей основным способом поиска подлежащей описи имущества обвиняемых, на которое можно обратиться за возмещением, является проверка сберкассы и ГАИ. Между тем арсенал способов поиска имущества обвиняемых и подозреваемых названными мерами отнюдь не ограничивается. Однако изучение конкретных уголовных дел показывает, что следователи почти все преенебрегают такими способами...

Человек и закон

ВОЗМЕСТИТЬ УЩЕРБ

являть как в том случае, когда в стадии дознания или предварительного следствия меры по возмещению причиненного преступлением материального ущерба не были приняты...

Закон предусматривает и другой, опосредованный, способ принятия мер возмещения ущерба, причиненного преступлением, и возможной конфискации имущества по делу, поступающему в суд: в случае неприятия органом дознания или следствием мер по обеспечению возмещения материального ущерба, причиненного преступлением, если такие меры не могут быть приняты непосредственно судом...

Интересы надлежащей охраны социалистической собственности и необходимой в то же время стала возместить причиненный ущерб, если в стадии предварительного следствия меры по обеспечению возмещения материального ущерба не были приняты непосредственно судом.

К сожалению, охваченные обобщением судебной практики дела не дали примера, когда бы суды непосредственно приняли меры по обеспечению возмещения материального ущерба, причиненного преступлением, если такие меры не могут быть приняты непосредственно судом.

Однако республиканское законодательство, регламентирующее данный вопрос, дублируется, нуждается в совершенствовании. В отличие от аналогичной нормы УПК РСФСР, ст. 30 УПК Грузинской ССР целиком посвящена мерам обеспечения заглаживания или возмещения ущерба в будущем гражданского иска. Очень выгодно отличается аналогичная ст. 30 УПК РСФСР, которая содержит обращение органа дознания, следователя, прокурора и суда требование в равной мере обеспечить и возмещение материального ущерба, причиненного преступлением, и исполнение договора в части конфискации имущества. Указанный пробел УПК Грузинской ССР следует по возможности быстрее восполнить.

По ряду изученных в процессе обобщения судебной практики дел требования ст. 30 УПК Грузинской ССР о принятии мер по обеспечению заглаживания или возмещения ущерба в будущем гражданского иска полностью игнорировались. Так, приговором народного суда Каспского района от 9 января 1986 года на Г. Окорова возложено возмещение стоимости похищенного им имущества на 2.700 рублей. По этому делу старший следователь Каспского РОВД Г. Гаджадзе в целях обеспечения возмещения материального ущерба каких бы то ни было мер не принимал, а прокурор района Г. Бесишвили утвердил обвинительное заключение без какого-либо реагирования на очевидное нарушение. Приговором народного суда Местийского района от 17 января 1986 года на Ш. Давитаниа возложено возмещение 4.483 рублей причиненного им хищением ущерба. Расследовавший

это дело помощник прокурора района Ш. Квициниа составил обвинительное заключение, не приняв никаких мер, направленных на обеспечение гражданского иска. Кстати, закон в этих случаях предусматривает и обязательную конфискацию имущества, однако по обобщенным делам меры обеспечения конфискации имущества также не были приняты. Но и в этом случае обвинительное заключение было утверждено прокурором Р. Зараидиа без всякого реагирования на грубое нарушение закона.

Грубые нарушения ст. 30 УПК Грузинской ССР допускают и суды. Так, по двум вынесенным в этой работе постановлениями Мчедралиани и Н. Шакурашвили решениями, приняты ли меры, обеспечивающие возмещение материального ущерба, причиненного преступлением, и конфискация имущества, хотя об этом было сказано в постановлении суда, не было сказано ни слова. Разумеется, не ставился и вопрос о том, чтобы в целях принятия мер обеспечения гражданского иска и конфискации имущества вернуть указанные дела на доследование.

В связи со всем вышесказанным в этой работе предлагается Мчедралиани и Н. Шакурашвили, а также другим судьям, рассматривающим дела в этой области, в обязательном порядке проводить тщательное исследование обстоятельств дела, подлежащего рассмотрению в суде, и в обязательном порядке проводить тщательное исследование обстоятельств дела, подлежащего рассмотрению в суде, и в обязательном порядке проводить тщательное исследование обстоятельств дела, подлежащего рассмотрению в суде.

Об итогах осуществления обобщения судебной практики проинформированы Прокуратура и Министерство юстиции республики. Прокуратура Грузинской ССР обсудила эту информацию на оперативном совещании работников следственного управления, а также на зональных методических семинарах прокурорских и следственных работников, проведенных в Батуми и Тбилиси. Всем прокурорам на местах разъяснено значение постановления, а также необходимость следствия в том, чтобы при расследовании уголовных дел по обеспечению возмещения причиненного хищением социалистического имущества принимались всеобщеприменяемые меры.

Министерство юстиции включило обсуждение итогов обобщения судебной практики по возмещению причиненного хищением социалистического имущества материального ущерба в повестку дня очередного провинциального семинара для народных судей. Наконец, материалы обобщения рассмотрены на состоявшемся в конце декабря минувшего года на пленуме Верховного суда Грузинской ССР.

Вся эта комплексная работа призвана способствовать повышению эффективности судопроизводства по возмещению причиненного преступлением социалистическому имуществу ущерба.

Георгий КОБАЯ, заместитель председателя Верховного суда Грузинской ССР, кандидат юридических наук.

ХРОНИКА

Совет Министров Грузинской ССР назначил: Т. Эскини М. И. заместителем министра автомобильных дорог Грузинской ССР;

ХРОНИКА

Совет Министров Грузинской ССР освободил Т. Чахава Г. В. от должности заместителя министра автомобильных дорог Грузинской ССР в связи с уходом на пенсию.

